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	METHODOLOGICAL  EXPLANATIONS


	İqtisadi fəal əhali (işçi qüvvəsi) – məşğul və işsiz əhalinin ümumi sayıdır.

Məşğul əhali – Azərbaycan Respublika-sının qanunvericiliyinə zidd olmayan və bir qayda olaraq qazanc (gəlir) gətirən hər hansı fəaliyyətlə məşğul olan Azərbaycan Respublikasının vətəndaşları, Azərbaycan Respublikasında daimi yaşayan vətəndaşlığı olmayan şəxslər və əcnəbilərdir.
İşsiz əhali – işi və qazancı olmayan son   dörd həftə ərzində haqqı ödənilən və ya gəlir gətirən iş axtaran və münasib iş təklif olunduğu təqdirdə yaxın iki həftə ərzində işə başlamağa hazır əmək qabiliyyətli yaşda olan şəxslərdir.
	
	Economically active population – (labour force) consists of the total number of employed and unemployed persons.

Employed persons – citizens of Republic of Azerbaijan, constantly living in Republic of Azerbaijan individuals without citizenship and foreigners who are engaged in any activity not contradicting the legislation of the Republic of Azerbaijan and as a rule bringing the earnings (income).

Unemployed population - all persons of working age who do not have a job or earnings, seek for paid or income-generating work within the four weeks and ready to start working within the next two weeks if a suitable job is proposed.
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