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	Əhali haqqında məlumatların əldə edilməsi üçün ilk mənbə əhalinin siyahıyaalınmalarıdır. 

Əhalinin sayının cari hesablanması əhalinin son  siyahıyaalınmasının yekunları əsasında aparılmış və hər il bu ərazidə doğulanların və daimi yaşamaq üçün gələnlərin sayı əhalinin sayına əlavə edilmiş, ölənlərin və bu ərazidən köçənlərin sayı isə əhalinin sayından çıxılmışdır. 2019-cu ildə keçirilmiş əhalinin son siyahıyaalınmasının yekun məlumatları əsasında siyahıyaalmadan sonrakı dövrlər üzrə əhalinin sayı və strukturunda, eləcə də bəzi nisbi göstəricilərdə müvafiq dəqiqləşdirmələr aparılmışdır.

Əhalinin milli tərkibi – əhalinin siyahıyaalınmaları zamanı müəyyənləşdirilir. Sorğu olunan hər bir şəxs milliyyətini özü müəyyən edir.
Doğum, ölüm, nikah və boşanmalar haqqında məlumatlar Ədliyyə Nazirliyinin Qeydiyyat şöbələri tərəfindən tərtib edilən doğum, ölüm, nikahın bağlanması və pozulması haqqında müvafiq aktlarda olan məlumatların statistik cəhətdən hər ay işlənməsi əsasında əldə edilir. Doğulanların sayına yalnız diri doğulanların sayı daxil edilir.

Doğumun yaş əmsalları müəyyən yaşda olan qadınlar tərəfindən təqvim ili ərzində diri doğulanların sayının müvafiq yaşda olan qadınların orta illik sayına nisbəti kimi hesablanır.

Gözlənilən ömür uzunluğu – hər birinin orta hesabla yaşaya biləcəyi illərin sayını göstərir.  Bu göstərici həyat cədvəllərinin hesablanması nəticəsində alınır. 

Brutto-təkrar istehsal əmsalı – reproduktivlik dövründə bir qadının orta hesabla doğduğu qız uşaqlarının sayını və doğulan uşaqların müəyyən vaxtdan sonra yeni valideyn nəs​li ilə əvəz edilməsini gös​tərir. Bu göstəricinin hesablanma​sında ölüm amili nəzərə alınmır, yəni reproduktiv dövrün so​nu​na qədər anaların və doğulan qız uşaqlarının sağ qalma ehtimalı qəbul edilir. Əhalinin təkrar istehsalının brutto-əmsalı doğumun nəsil​vermə əmsalı kimi hesablanır, lakin ondan fərqli olaraq he​sab​lamada yalnız qızlar nəzərə alınır.

Netto-təkrar is​tehsal əmsalı – brutto-təkrar isteh​sal əmsalın​dan fərqli olaraq, netto təkrar istehsal əm​salının hesablanmasında ölüm amili nəzərə alınır (həyat cəd​vəllərindən istifadə olunur). Net​to təkrar istehsal əmsalı ana nəslinin qızların analıq yaşına çataraq yeni nəsil ilə əvəz olunmasını xarakterizə edir. Adətən əmsal orta hesabla bir qadın üçün hesablanır. Bu göstərici 1000 qadın üçün də hesablana bilər. 

Ölümün ümumi əmsalları – təqvim ilində ölənlərin sayının əhalinin orta illik sayına nisbətidir. Əhalinin hər 1000 nəfərinə hesablanır.

Nikah – kişi və qadının bir-birinə və uşaqlara qarşı hüquq və vəzifələrini müəyyənləşdirən münasibət formasıdır. Ər və arvad arasında hüquqi münasibət, onların nikahlarının Ədliyyə Nazirliyinin Qeydiyyat şöbələrində qeyd etdirilməsidir.

Əhalinin təbii hərəkətinin cari statistikası yalnız hüquqi cəhətdən qeyd olunmuş nikahları nəzərə alır. Əhalinin siyahıyaalınması zamanı isə rəsmi qeydə alınıb-alınmamasından asılı olmayaraq, faktiki nikahda olanlar da hesaba alınır.

Boşanma (nikahın pozulması) – birlikdə yaşayan ər-arvadın nikahlarının son hüquqi ləğvi tərəflərə təkrar nikaha daxil olmaq hüququ verir. Nikahın pozulma faktı Ədliyyə Nazirliyinin Qeydiyyat şöbələrində qeydiyyata alındıqdan sonra pozulmuş hesab olunur.
Gələnlər – daimi yaşayış üçün ölkəyə giriş icazəsi almış şəxslərin sayı, gedənlər isə – daimi yaşamaq üçün ölkədən getmək icazəsi almış şəxslərin (Azərbaycanda daimi yaşayan əcnəbilər və vətəndaşlığı olmayan şəxslər daxil edilməklə) sayı deməkdir. 

«Gələnlər» və «gedənlər» anlayışları miqrasiyanı xarakterizə edir, çünki eyni şəxs daimi yaşayış yerini il ərzində bir neçə dəfə dəyişə bilər.
	
	Population census is a basic source to obtain information about the population.
The current population estimate is based on the results of the last census. The number of births in the area and arrivals for permanent residents are added to the population every year, and the number of deaths and departures from the area are subtracted from the population. According to the results of the last population census conducted in 2019, relevant clarifications were made on the size and structure of the population for the period after the census, as well as on some relative indicators.
National composition of the population is defined during population census. It is the right of each person to define own nationality by himself. 
Data on birth, death, marriage and divorce is received by statistical processing of information of acts presented by RACS (Registration of Acts of Civil Status) of the Ministry of Justice on birth, death, marriages and divorces. Number of births includes only live births.

Age-specific fertility rates refer to the number of births to females in a particular age category in a particular year compared to the number of females in that age category.

Life expectancy is the expected number of years of life remaining at a given age.

Gross reproduction rate (GRR) covers the average number of daughters that would be born to a woman during her fertility period and it is often regarded as the extent to which the generation of daughters replaces the preceding generation of females.

This indicator is calculated without taking into account death factor, i.e. probability of survival of mothers and daughters before completing reproductive period. Gross reproduction rate of population is calculated as fertility rate, but only daughters are considered during calculation.

Net reproduction rate (NRR) is calculated taking into account death factor. The net reproduction rate is characterized by average number of daughters that would be born to a female if she passed through her lifetime conforming to the age-specific fertility and mortality rates of a given year. Mainly this rate is calculated from per women standpoint. This indicator may be calculated per 1000 women too.
Crude death rate is a ratio of the number of deaths to annual average number of the population in calendar year and expressed per 1000 population.  

Marriage is a form of relation that determine rights and responsibilities of man and women in front of each other and children. The legal relationship between husband and wife is the registration of their marriage at RACS bodies of the Ministry of Justice.

Current statistics of the population movement takes into account only the legally registered marriages. Population census considers only official marriages, regardless they are registered or not.

Divorce (cancellation of marriage) – final legal cancellation of marital relation between husband and wife gives legal rights for re-marriage. The marriage is considered as cancelled as soon as the cancellation is registered at RACS bodies of the Ministry of Justice.
Immigrants – is the number of those with the permission to enter the country for constant stay, emigrants – is the number of those obtained permission to leave the country for constant residence (including foreign citizens constantly staying in the country, as well as those without citizenship). 

Definitions of “immigrants” and “emigrants” with certain conditionality characterize migration, as the place of constant residence of a person can change several times over a year.
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