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	İlkin xəstələnmə xəstəyə həyatında ilk dəfə diaqnoz qoyulması ilə qeydə alınır. 
	Xəstələnmə səviyyəsi ilkin diaqnozları verilən xəstələrin daimi əhalinin orta illik sayına nisbətilə müəyyən edilir.
Əhalinin ümumi xəstələnməsi il ərzində qeydə alınmış xəstələrin ümumi sayı ilə xarakterizə olunur. Bu zaman həm həyatında ilk dəfə diaqnoz qoyulan xəstələr, həm də xəstəliklə əlaqədar tibb müəssisəsinə təkrarən  müraciət edən xəstələr qeydə alınır.
Əlillik–müxtəlif maneələrlə qarşılaşdığı zaman şəxsin digər şəxslərlə bərabər səviyyədə cəmiyyət həyatında tam və səmərəli iştirakına mane olan sabit fiziki, psixi, əqli və ya hissiyyat pozuntularının olmasıdır.   

	
	Primary morbidity is registered by patient’s diagnosis set for the first time a lifetime
Morbidity rate is defined as ratio of patients registered with the diagnosis set for the first time to average annual number of resident population. 
Total morbidity of population is characterized by total number of patients registered during a year. In this time, both patients with the diagnosis set for the first time in a lifetime and patients re-applying to the medical institutions are covered
Disability is the constant physical, psychical, mental or emotional disturbance that prevents person being fully and rationally involved in the life of society equally as other persons while facing different obstacles.






