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	Gənclərin təhsil səviyyəsi 14–29 yaşda olan gənclərin ümumi sayında ali və tam orta təhsili olan gəncləri əks etdirir. Gənclərin hər 1000 nəfərinə təhsil səviyyəsini müəyyən etmək üçün ali və tam orta təhsili olan gənclərin sayı gənclərin ümumi sayına bölünür və 1000-ə vurulur.
Orta ixtisas təhsili müəssisələri (kolleclər). Orta ixtisas təhsili cəmiyyətin və əmək bazarının tələbatına uyğun olaraq, ümumi orta təhsil və tam orta təhsil bazasında ayrı-ayrı fəaliyyət sahələri üçün müxtəlif ixtisaslar üzrə orta ixtisas təhsilli mütəxəssis hazırlığını təmin edir. Bunlara sənaye, tikinti, nəqliyyat, kənd təsərrüfatı, iqtisadi, pedaqoji, musiqi, mədəni-maarif kollecləri, tibb və xoreoqrafiya məktəbləri aiddir. Orta ixtisas təhsili haqqında sənəd ali təhsil müəssisəsinə daxil olmaq hüququ yaradır və növbəti təhsil pilləsində ali təhsil almaq üçün əsas sayılır.
Ali təhsil müəssisələrinə akademiya-lar, universitetlər və institutlar aiddir. Ali təhsil pilləsində cəmiyyətin və əmək bazarının tələbatı nəzərə alınmaqla yüksək ixtisaslı mütəxəssislərin, elmi və elmi-pedaqoji kadrların hazırlığı həyata keçirilir və bu hazırlıq “Bakalavriat”(əsas (baza ali) tibb təhsili), “Magistratura” (rezidentura) və “Doktorantura” (adyunktura) səviyyələridir.
Qeyri-dövlət ali və orta ixtisas təhsili müəssisələrinə dövlət lisenziyasına malik olan ali və orta ixtisas təhsil müəssisələri aiddir.
Təhsil müəssisələrində təhsil alanların sayına ümumi təhsil, peşə, orta ixtisas və ali təhsil müəssisələrində təhsil alan və tədris ilinin əvvəlində siyahıya düşənlər aid edilirlər.
Orta ixtisas və ali təhsil müəssisələrində təhsil alan tələbələrin ümumi sayına Azərbaycan Respublikasında təhsil alan xarici vətəndaşlar daxil edilməmişdir. 
Doktorantura ali təhsilin ən yüksək səviyyəsi оlmaqla elmi və elmi–pedaqоji kadrların hazırlanmasını, iхtisas və elmi dərəcələrin yüksəldilməsini təmin edir.



Doktorantura təhsili ali təhsil müəssisələ-rində və elmi təşkilatlarda yaradılan doktoranturalarda həyata keçirilir və müvafiq elmi dərəcənin verilməsi ilə başa çatır. Elmi dərəcələr ali təhsil müəssisələrində və elmi təşkilatlarda fəaliyyət göstərən dissertasiya şuralarının vəsatəti əsasında qanunvericiliyə uyğun olaraq verilir. 
Azərbaycan Respublikasında fəlsəfə doktoru və elmlər doktoru elmi dərəcələri göstərilməklə müəyyən edilmişdir. 
Tədqiqatçılar elmi tədqiqat və işləmələrlə peşəkarcasına məşğul olan və yeni biliklərin, məhsulların, proseslərin, metodların və sistemlərin yaradılmasını bilavasitə həyata keçirən, eləcə də göstərilən fəaliyyət növlərinin idarə edilməsini təmin edən işçilərdir. Mütəxəssis–tədqiqatçılar, adətən ali təhsilə malik olurlar.
	
	Educational attainment of the population reflects youth aged 14-29 years old having higher and completed secondary education. With the aim to define educational attainment per 1000 youth it is necessary to divide number of youth having higher and completed secondary education to total number of youth and multiply to 1000.   
Secondary specialized educational institutions (colleges). Secondary specialized education provides the training of a specialist in the field of special secondary education for different fields of special secondary education and general secondary education based on the needs of the society and the labour market. Training of specialists in these institutions is carried out as on-job training and out-job training. Documentation on secondary vocational education provides access to a higher education institution and is considered as the basis for higher education at the next level.
Higher educational institutions include academies, universities, institutions. Higher educational institutions train high level specialists and scientific-pedagogical staff taking into account requirements of society and labour market and this training includes “bachelor” (basic medical education),“magistracy” (residency) and PhD (adjunctura).
Non-state higher and secondary educational institutions include technical institutions and higher institutions with state license. 
Number of students of the educational institutions includes number of students studying in general educational institutions, secondary specialized and primary vocational educational as well as higher educational institution. Students are registered as of the beginning of the school year. Foreign citizens educating in Azerbaijan Republic are not included to total number of students of secondaryspecialized and higher schools. 
PhD program being a high level of the education provides training of the scientific and pedagogical staff, as well as improvement of skill qualifications and scientific degree of students.




PhD program is carried out in highe reducational institutions and scientific organizations and finalized by appointment of corresponding scientific degree. Scientific degrees are presented according to legislations based on application of the dissertation councils that are functioned in higher educational institutions and research organizations. Following scientific degrees are used in the Republic of Azerbaijan:       Ph-doctor of phylosophy; DSc-doctor of science.
Researchers are employees that are professionally engaged in scientific researchers and developments, as well as management of indicated types of activity. Specialists–researchers usually have higher education.





