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	Mədəniyyət müəssisələrinin sayı –  hesabat dövrünün sonuna rəsmi olaraq qeydə alınmış müxtəlif fəaliyyət istiqamətli mədəniyyət müəssisələridir.

Kütləvi kitabxanalar – universal kitabxana fondlarına malik olan və təhsil və ixtisas səviyyəsi, dini etiqad və digər əlamətlər üzrə məhdudiyyət qoyulmadan əhalinin bütün təbəqələrinin ədəbiyyata  kütləvi tələbatını təmin edən kütləvi kitabxanalardır.

Klub müəssisələri – əhalinin asudə vaxtını, özfəaliyyət xalq yaradıcılığı kollektivlərinin və digər klub tipli formalaşmaların fəaliyyətini təşkil edən klubların, mədəniyyət evlərinin, incəsənət işçiləri və müəllim evlərinin, asudə vaxt mərkəzlərinin, avtoklubların və s. aid olduğu mədəni-maarif müəssisələridir.

Kinoteatrlar – xüsusi təchiz edilmiş, digər məqsədlər üçün istifadə olunmayan yerlərdə quraşdırılan stasionar kino qurğularıdır; iki, üç və daha artıq zala malik kinoteatr bir kinoteatr kimi nəzərə alınır; müstəqil müdiriyyəti olmasından və digər kinoteatrlarla ümumi müdiriyyətlə birləşdirilməsindən asılı olmayaraq kinoteatr ayrıca uçot vahidi kimi götürülür.

Peşəkar teatrlar – tərkibində peşəkar truppası olan, hüquqi şəxs sayılan - teatr sənətinin yaradıcı kollektivləridir. Onların sırasına opera və balet, musiqili komediya (operetta), dram, uşaq, gənc tamaşaçılar və kukla teatrları daxil edilir.

Muzey –  tarixi, maddi mədəniyyət abidələrinin toplanması, mühafizəsi, komplektləşdirilməsi, öyrənilməsi, kütləvi nümayişinin və təbliğinin həyata keçirildiyi mədəniyyət elmi-tədqiqat müəssisələridir.

Mədəniyyət və istirahət parkları – yerli, ölkə və beynəlxalq səviyyəli təntənəli mərasimlərin, konsertlərin, tamaşaların, bayramların, mühazirələrin, seminarların, müsabiqələrin, festivalların, sərgilərin, satış-yarmarkaların və əhalinin asudə vaxtının mədəni-maarif təşkilinə yönəldilmiş sair tədbirlərin keçirilmə yerləridir.
      
Mədəniyyət və incəsənət müəssisələrinə gələnlərin sayı  – teatr tamaşası, konsert və digər tamaşalarda tamaşaçıların sayının göstəricisidir. Satılmış biletlərin ümumi sayına əsasən müəyyən olunur.


	
	Number of cultural institutions –cultural institutions with different activity directions officially registered at the end of reporting period.

Public libraries – libraries with universal library funds satisfying public requirements of all levels of population for literature without any restrictions by education, specialty level, religious conviction and other characteristics.

Clubs - cultural and educational institutions consist of clubs, culture homes, art centers, teacher’s houses and houses of artists, free time centers, auto clubs and etc., which organize free time of population, activity of amateur folk art collectives and other club type formations. 

Movie theatres – stationary movie installations installed in specially equipped places, which are not used for other purposes; movie theatres with two, three and more projection booth are considered as one movie theatre; in spite of the fact that they have independent directorate and joining up with other movie theatres under common directorate, movie theatres are accepted as a separate accounting unit.

Professional theatres – creative collectives of dramatic art with professional troupe which are considered legal entity. They include opera and ballet, musical comedy (operetta), dramatic, child and young people’s theatres and puppet shows.

Concert organizations include philharmonic society, concert halls, concert palaces, musical halls, professional orchestras, and musical groups.

Museums are research and cultural, educational institutions engaged in collection, protection, study of historical materials and cultural monuments, as well as its propaganda 

Recreation centers are places for conducting of the concerts, performances, festivals, lectures, seminars, competitions, exhibitions, trade fair in local, international and country level. 

Number of attendees of cultural and art institutions – indicator reflecting number of audience in theatrical performances, concerts and other performances.
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